

第四届全国少数民族文艺会演解放军代表团 综艺晚会《情暖边关》在京演出

徐才厚出席观看

李继耐一同观看

本报讯 第四届全国少数民族文艺会演解放军代表团综艺晚会《情暖边关》6月22日在京演出。中共中央政治局委员、中央军委副主席徐才厚出席观看,他代表胡锦涛主席和军委其他领导向全体演职人员、向驻守在边防一线的广大官兵和长期支持边防建设的各族群众表示诚挚问候,对演出取得圆满成功表示热烈祝贺。

中央军委委员、总政治部主任李继耐一同观看。

内蒙古、新疆和西藏军区政治部文工团创作演出的这台晚会,紧紧围绕民族团结和军政军民团结的主题,深情赞颂了在党的正确领导下边疆建设科学发展取得的辉煌成就,热情讴歌了边防军人热爱边疆、扎根边疆、建设边疆、保卫边疆的爱国情怀,生动反映了各族群众和广大官兵共建美好家园的精神风貌。歌舞《和谐中华》、组舞《多彩的边疆》、女声独唱《草原吉祥》等节目,形象展示了党中央和胡主席对边疆建设和边防军民的关爱之情;独唱《牧人的祝福》、表演唱《帕米尔向导巴亚克》、情景诗报告《心蕾绽放》等节目,热情讴歌了军爱民、民拥军的鱼水情深;男声小合唱《雷锋伴我守边关》、男声独唱《走边关》、男子集体舞《军车行》等节目,充分表现了全军官兵坚决听党指挥、忠实地履行使命的报国之情。

演出结束后,徐才厚等走上舞台,和演职人员亲切握手,称赞这台晚会弘扬民族团结和军政军民团结的主题突出,军旅特色、边疆特色和民族特色非常鲜明,创作和编排十分精美,表演真挚热情,舞台美轮美奂,很好展示了军事文化建设成果和戍边官兵风采,思想性、艺术性、观赏性都很强,令人

鼓舞、催人奋进。近年来,内蒙古、新疆和西藏军区政治部文工团忠实履行职责使命,坚持不懈地写兵、演兵、唱兵,创作了许多弘扬主旋律、富有军旅特色、官兵喜闻乐见的优秀作品,为促进边防建设和军政军民团结作出了重要贡献。

徐才厚强调,党中央、胡锦涛主席对繁荣发展社会主义先进文化高度重视,做出一系列重大决策部署,对文艺工作者提出殷切期望和明确要求。胡锦涛主席在观看第四届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会时指出,要坚持唱响民族团结进步的主旋律,为繁荣发展少数民族文艺事业作出更大的贡献。希望军队广大文艺工作者牢记胡主席重要指示,深入贯彻党的十七届六中全会精神和《中央军委关于大力发展战略文化的意见》要求,自觉践行当代革命军人核心价值观,努力当好先进军事文化的代表队,争当社会主义文化建设的排头兵。要坚持服务部队战斗力、服务官兵的方向不动摇,紧紧围绕国防和军队建设主题主线,紧贴时代发展、戍边使命和官兵实际,搞好文艺创作和文化服务,为促进官兵全面发展、增强部队战斗力提供精神动力。要着眼维护民族团结和军政军民团结,植根祖国边疆,充分发挥少数民族文化资源的特色和优势,多出精品力作、争创一流成绩、作出更大贡献,以实际行动迎接党的十八大胜利召开。

中宣部、国家民委、文化部、解放军四总部和北京市领导杨晶、侯树森、贾廷安、杜金才、吴昌德、年福纯、魏亮、刘源、王洪尧等一同观看。

(尹航)

解放军军乐代表团 赴港首演成功

团参加。

20时,各军乐团盛装入场,合奏《中华人民共和国国歌》,五星红旗和香港特别行政区区旗冉冉升起。随后,11支表演队依次华丽登场,引领观众踏上世界军乐艺术之旅。解放军军乐团奏起深情豪迈的《歌唱祖国》,为香港合唱团协会400多位团员伴奏,将演出推向高潮。晚会结束时,现场观众齐声歌唱,共同祝愿香港这颗明珠更加璀璨辉煌。驻港部队三军仪仗队还进行了枪操表演。

(贾淑英 赵阳)

本报讯 6月22日晚,由解放军军乐团、海军军乐团组成的解放军军乐代表团,与香港警察乐队、驻港部队三军仪仗队,以及来自俄罗斯、美国、英国等国家的军乐团体,在香港体育馆为市民献上了一场精彩纷呈的军乐盛宴。这是本届国际军乐会演的首场演出,香港特别行政区行政长官曾荫权出席演奏会,与8000多名香港市民一同观看了演出。

此次国际军乐会演,是香港特区政府为庆祝香港特别行政区成立15周年而举办,特别邀请解放军军乐代表

文艺晚会《爱在香港》在港公演

本报讯 香江两岸紫荆盛开,东方明珠流光溢彩。6月3日晚,香港红磡体育馆座无虚席,在香港回归祖国暨中国人民解放军进驻香港15周年之际,由广州军区政治部文工团带来的大型文艺晚会《爱在香港》在这里举行公演。数千名香港市民欢聚一堂,共同拉开了香港回归祖国15周年系列庆祝活动的序幕。

整场晚会突出香港特色和军队特点,紧紧围绕“驻港情、祖国颂”的主题,通过多种艺术形式表现香港的风土人情和人文景观,展现了香港回归祖国15年来发生的变化,热情讴歌了驻港部队官兵践行“一国两制”伟大构想、忠实履行职责使命的火热情怀。

晚会节目丰富,艺术感染力强。有“东方天鹅”美誉的吴正丹、魏葆华组合带来的杂技表演《芭蕾对手顶》,通过优雅的芭蕾加上惊险的杂技,令全场观众如痴如醉。当《东方之珠》《爱在香港》的旋律响起,香港歌手张敬轩和广州军区政治部文工团演员倾情演绎,全场齐声合唱,将晚会推向高潮。

全国政协副主席董建华、驻香港部队司令员张仕波、中央政府驻香港联络办公室副主任王志民、外交部驻香港特派员公署署理特派员洪小勇等嘉宾,以及5000多名香港市民和部分驻港部队官兵一起观看了晚会。

(李华敏 余岱民)

本报讯 在纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年之际,由总政话剧团众多优秀文艺工作者组成的“下基层演出服务队”于6月1日启程,奔赴总后青藏兵站部基层部队慰问官兵。8天中,艺术家们辗转西宁、格尔木等地,行程6000多公里,为一线官兵献上了12场精彩纷呈的演出和4次文艺辅导授课。万余名部队官兵、职工、家属观看了演出。

总政话剧团此次赴青藏高原慰问演出,是该团继4月份赴总装驻新疆、甘肃部队后组织的又一次为兵服务活动。魏积安、郭达、孙涛、邵峰等演员组成的30人小分队,带来了小品《采访之前》《就是你》《楼台新曲》《东边日出西边雨》等节目。此外,他们还捎去了近年来创作排演的《黄土谣》《毛泽东在西柏坡的畅想》《生命档案》3台大戏的光盘。慰问活动中,既有专场文艺晚会的艺术盛宴,又有艺术家对业余文艺骨干的辅导,还有文体活动比赛。这些活动的开展不仅丰富了基层部队官兵文化生活,也进一步锻炼了文艺工作者队伍,增强了他们为兵服务的责任感和使命感。

(张川 王振江)

赴高原慰问官兵

——观总政歌舞团大型演唱会《名家与经典》

口曹慧民

为纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年,总政歌舞团大型演唱会《名家与经典》近日在北京人民大会堂隆重上演。

这是群星汇聚的音乐盛典,克里木、程志、王秀芬、熊卿材、阎维文、蔡国庆、白雪、刘小娜、王宏伟、谭晶、雷佳等享誉国内外的歌唱家激情放歌,用一首首具有时代印记、感动心灵的经典歌曲,点燃了人们内心深处的温暖记忆和热情向往。

演唱会分“岁月如歌”、“经典永恒”、“与时代同行”3个篇章,汇集了混声合唱、联唱、二重唱、男女声独唱等多种演唱形式。听那些歌,或如大河奔流,或如小溪潺潺,或如天籁之音,或如号角奏鸣……来吧,请登上这艘灿烂的歌船,到音乐的海洋里畅游。

合唱《英雄们战胜了大渡河》是序曲,也是引子。久久回荡的号子声,艺术地传达出“歌声中的回顾”这个主题。总政歌舞团伴随着我军成长壮大的前进脚步,已经走过了半个多世纪的光辉历程。一代代为人民群众所熟悉和喜爱的歌唱家,就是这样呼喊着民族的号子,高唱着时代的最强音。

一位作家说,文学是通过地上的道路走过人生,而音乐是通过天上的道路走过人生。《库尔班大叔你上哪》《十五的月亮》《小白杨》《在希望的田野上》《同一首歌》《三峡情》《为艺术,为爱情》《格拉纳达》《边关军魂》《西部放歌》《你是我的父母我是你的兵》……把这一首首闪耀着迷人光芒的歌曲连缀在一起,就是我们仰望的精神星空。正是在这一点上,《名家与经典》完美地呈现了半个多世纪民族音乐的辉煌历程。

听《名家与经典》,如山顶观霞,胸怀渐开。我以为,这样的审美效果不仅在于它汇聚了歌唱家的强大阵容和原音再现,而且在于以崇高、坚实、纯净构成了晚会的明亮基调。岁月流逝,真情永远。人们愈发感到当今艺术所浸染的崇高、坚实、纯净,对于我们的精神世界是何等重要。

当新中国的脚步走进了新世纪的历史坦途,当中华民族又一次奏响了伟大复兴的辉煌乐章,总政歌舞团的歌唱家再次唱响时代的强音,用歌声表达着民族腾飞的信念。演唱会编导按展现改革开放光辉历程的情感节点,选择了女声独唱与混声合唱《春天的故事》,男声独唱与男声合唱《北京的桥》,男高音独唱《母亲》,混声合唱《江山》《祖国赞颂美诗》,充分表达了歌唱家“与时代同行”的主旨。在歌曲营造的氛围中,人们再次品味出“军魂”、“江山”和“老百姓是共产党生命的源泉”的内涵意蕴。

值得一提的是,演唱会因总政歌舞团合唱团与管弦乐团的出色演绎而锦上添花,舞美设计更是匠心独运,近百人的合唱团和乐团恰当地排列于双弧形舞台的顶端和侧翼,显得典雅大气。这一切,都构成了完美的艺术因子,震撼和感动我们的心灵。

在新的起点上推动军事文艺繁荣发展

——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年暨全军文学创作座谈会综述

□傅强

直面现实深入生活 军事文学成绩斐然

新世纪以来,军队广大文艺工作者牢记使命,勇于担当,以集团冲锋之势,在文学、戏剧、音乐、舞蹈、美术、书法和电影、电视等多个艺术领域中,筑起一座座雄奇的艺术高峰。军事文艺如地质变迁般塑造抬升当代军人的精神高地,如涓涓细流般浸润滋养着人们的心田,在培育当代革命军人核心价值观、构建当代中国人精神家园等方面,发挥了独特而重要的作用。

文学是艺术的母体,军事文学是军事文艺的重要基础,繁荣军事文学创作是先进军事文化建设的必然要求。直面现实,深入生活,始终是军事文学赖以存在和发展的最重要基石;为时代立传,为现实画像,是每一个军旅作家责无旁贷的历史责任。军队获奖作家代表在交流发言中,重点介绍了自己进行现实题材创作的经验体会。说起长篇小说《预警》,总后勤部政治部文艺创作室主任周大新坦言自己在不断寻找新的写作资源:“生活在和平年代的很多战友可能还没意识到,反恐怖反间谍已成为他们不得不面对的问题,很多现实案例提醒我关注过去没有留意到的题材领域。”八一电影制片厂副厂长柳建伟在发言中表示:“作家要直面现实生活,为人民放歌,做时代的书记员。”

新世纪以来,军旅作家深入新军事变革大潮下激情燃烧的军营生活“现场”,以更加开阔的视野和独特的视角,细致描绘时代巨变在军营中的影响和脉动,进行着守望生活现场的有难度的写作。对于深入生活问题,军队作家艺术家代表都有很多切身的创作体会。空军政治部文艺创作室副主任徐贵祥表示:“我的创作一直以来都是以塑造当代军人形象为主,就是要力求写出当代革命军人的精气神。”业余作者代表、总后勤部油料研究所所长胡松夏说:“作为基层部队的一名战士,我的‘根’注定要深深地扎在绿色的军营,而作为军营中的一名普通文学爱好者,火热的军营生活始终是我创作的源泉。”总政歌舞团作曲家印青说:“为写出能被战士们所接受、所喜爱的作品,每年我都要花大量时间深入部队体验生活,了解战士们的情感,掌握他们的需求。应该怎样歌颂他们,怎样表达他们的心声,怎样激发他们的战斗意志等等,这些问题我经常在思考,在艺术实践中追寻答案。无论是在训练场、演习地,还是在边防哨所、高原海岛,当听到自己创作的歌曲从战士们的口中吼出,在军营里回响,甚至受到许多老百姓的喜爱,在各种场合传唱,我都有一种如释重负的欣慰,有一种实现价值的喜悦。这些更激励我坚守军营这个舞台,为部队官兵写歌,写出好歌,是我的职责使命。”

党的十六大特别是十七大以来,军事文学创作紧跟时代步伐,紧贴部队实际,聚焦国防和军队建设主题主线,积极探索创新,取得了突出成绩。在诗歌、散文、报告文学、小说和理论批评等各个领域,都涌现了一大批精品力作,受到读者热烈欢迎和高度评价;许多优秀的军事题材小说被改编成影视和舞台艺术作品,在社会上产生了持久而广泛的影响;在全国重大文学评奖中屡获大奖,有21部作品荣获第十届和第十一届中宣部“五个一工程”奖、第七届茅盾文学奖、第四届和第五届

鲁迅文学奖,赢得各方赞誉;当党和国家举办一系列大事喜事、应对一系列难事急事的时候,军队作家冲锋在前,第一时间赶赴抗击非典、抗雨雪冰冻灾害、抗震救灾、亚丁湾护航、国庆阅兵、维和维稳和重大演训一线,深入火热军营生活,积极采访创作,极大地鼓舞了官兵斗志,凝聚了军心士气,服务保障作用更加有力有效;一批享有很高声誉的老作家宝刀不老、笔耕不辍,一批很有实力的中青年骨干勇挑重担、成绩斐然,一批崭露头角的年轻新秀显示出不凡的文学才华,军事文学队伍不断壮大。广大军队文学工作者以自己辛勤的耕耘和优秀的作品,为推动部队建设科学发展,有效履行使命任务提供了精神动力,为繁荣军事文艺、推动先进军事文化繁荣发展作出了重要贡献。

风劲帆满海阔天空 军事文艺繁荣发展

党的十七届六中全会对建设社会主义文化强国做出战略部署,中央军委制定下发《关于大力发展先进军事文化的意見》,明确了发展先进军事文化的指导思想、目标任务、原则要求和重大举措,迫切要求军队文艺工作者抓住机遇、积极作为,切实承担起繁荣发展先进军事文化的历史重任,当好排头兵、生力军。当前,广大军队文艺工作者紧紧围绕中心、服务大局,敢于担当、勇于创新,旗帜鲜明地唱响主旋律,占领主阵地,打好主动仗,努力创造更多高品位高质量的精神食粮,在为兵服务、为提高部队战斗力服务等方面作出了积极贡献。

无可否认,当前的军队文艺工作也面临着更大的挑战和考验。一些单位对军事文学的重要基础地位和作用认识不够,抓军事文学创作的主动性和紧迫性需要进一步增强;有影响的精品力作还不够多,对文学创作的扶持力度需要进一步加大;有的作家对军事题材特别是现实军事题材创作热情不足,责任意识需要进一步强化;有的作家生活积累和知识储备不够深厚,创作能力需要进一步提高;军事文学理论研究与批评比较薄弱,对创作的引领和指导作用需要进一步发挥;文学队伍存在老化断档现象,中青年人才和业余作者培养需要进一步加强。围绕这些影响和制约着军事文学繁荣发展的现实矛盾问题,与会代表们进行了广泛而深入的交流和讨论。

“燃烧自己,照亮探求真理之路。”这是武警部队政治部文艺创作室主任王树增多年从事文学创作的切身感受:“军旅作家要认清使命与责任,勇于担当。”总政话剧团编导孟冰谈到:“在新时期不同价值观念的冲突中,我们必须牢牢把握主流价值观,坚守好思想文化主阵地,旗帜鲜明地弘扬爱国主义、英雄主义和真善美,歌颂人性的光辉和品格的高尚。在当今开放多元的文化市场上,在当今出现的庸俗低俗媚俗的泛娱乐化的文化消费中,用自己作品的精神力量重申价值,争取着、影响着祖国的年轻一代,并努力弘扬社会主义核心价值体系,这是一名党的文艺工作者必须肩负的使命和应尽的责任。”

党的十七届六中全会吹响了建设社会主义文化强国的时代号角,先进军事文化建设站在了新的起点上,处于大有作为的重要发展期。伟大的时代呼唤伟大的作家艺术家,伟大的人民期盼伟大的文艺作品。风劲帆满,海阔天空。回望来路,军事文艺硕果累累;展望未来,军队文艺工作者豪情满怀。